

看实绩 比高下 论英雄

——我市产业项目建设年如火如荼拉开

记者 来庆琳 唐正飞 罗伟



姜波 摄

编者按：

产业项目是推动高质量发展的动力引擎，具有基础性、长远性、保障性重要作用。1月17日，市委四届十一次全会上将2021年确定为“产业项目建设年”，以市委“一号文件”印发了《关于全力加快产业项目建设推动高质量发展的决定》。

这是继2017年全市“项目建设年”后，立足新发展阶段，为深入贯彻新发展理念、积极融入新发展格局，又一事关安康追赶超越和高质量发展的重大决定。市委“一号文件”清晰传导出“抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来”的主导精神，以此在全市牢固树立“以项目看实绩、以项目比高下、以项目论英雄”的鲜明导向。围绕“产业项目建设年”各项重点任务，全市各级各部门正奋力争先、比拼实绩，为“十四五”高点起步、稳健开局打下坚实基础。

这是市委四届十一次全会将今年确定为全市“产业项目建设年”后，安康最昂扬的新春开局。

春节收假首天，在全省凝心聚力开局起步暨重点项目开工会议结束后，我市在高新区举行第一季度重点项目集中开工暨投产现场会，各县区分会场以同步连线和视频直播方式举行。

当日的项目集中开工现场，市发改委项目管理科科长衡果在连线本报记者采访时，长舒了一口气，“活动的顺利举行，也让我们整个春节期间心里一直绷着的弦，稍微放松了下来，后面，还有更多的工作等着我们来做。”

为筹备本次活动顺利进行，市委办、市政府办、市委宣传部、市发改委、高新区管委会等10余个部门分工合作、有序推进。作为牵头部门，市发改委一边积极与省上对接、起草相关材料，一边奔赴现场实地指导，协调推动开工点位布局、用电、信号接入等工作。

随着本次集中开工活动的结束，围绕“产业项目建设年”重点工作，市发改委又将工作重心聚焦在项目考核办法制定、项目观摩准备、到点指导项目建设等项工作中。“通过最近几天多方沟通研究，目前，我们紧锣密鼓起草了产业项目建设年的具体考核办法，主要涉及考核范围、方式、奖惩等内容，待市委、市政府审定，将开展季度考核。”衡果告诉记者。

产业项目建设时不我待。我市各部门各县区、相关企业纷纷结合自身实际，牢固树立“以项目看实绩、以项目比高下、以项目论英雄”的鲜明导向，重点围绕“产业项目建设年”这一今年的重中之重，在产业建设的广阔舞台上争高下。

“产业项目的核心还是在于工业项目。”近日市工信局经协科科长左莉告诉记者，市级300个重点项目中有制造业项目55个，总投资216亿元。目前，已列入全省重点跟踪服务的工业制造项目11个，总投资126亿元，比2020年项目个数增加7个；新增产能工业项目59个，总投资91.5亿元，预计当年可新增工业产值32.4亿元。

据了解，围绕“六大绿色工业提质增效、毛绒玩具和电子线束产业突破发展”目标，今年市工信局将把项目建设作为核心抓手，充分发挥产业项目谋划工作专班作用，加大项目谋划、争

取、落地、建设、投产、达效等全流程保障力度，加快转型升级传统产业，培育壮大新引进产业，形成产业项目滚动建设、持续投入的良性循环。

他们不断建立完善市级工业投资项目库，重点加快谋划建链、补链、延链、强链产业项目，积极向专业智库和第三方咨询机构借智借力；下硬茬扩充项目增量，并推动石泉康达电子产业园等48个新建项目尽快开工，加快推进通用汽车配件等24个在建项目进度，力推旬阳烟厂技改等40个建成项目早日达产达效；同时，全面加强项目协调服务工作，并抢抓电子产业逆势上扬、产业链重构窗口期，积极承接东部产业转移，精心筹备一季度电子线束产业招商活动。

富硒产业作为“十四五”安康重点打造的三个“千亿级”产业集群之一，加快富硒产业项目建设，对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，实现“十四五”高质量发展意义重大。

围绕“产业项目建设年”重点工作和富硒产业全产业链持续发展，2月5日，市富硒产业办组织召开富硒产业项目建设工作座谈会。会上，就《富硒产业项目建设年工作方案（讨论稿）》《富硒产业招商引资工作方案（讨论稿）》进行了解读。“围绕打造‘立市之业’和全国‘硒资源变硒产业’先行区、样板区的战略定位，今年我们肯定会更忙！”市富硒产业办产业发展科科长王华尧这样说。

据悉，今年市富硒产业办将进一步完善富硒产业“十四五”专项规划，制定富硒产业全产业链三年行动计划，着力提升产业功能弱项，补齐产业链。并联合国内顶级品牌研究推广团队，加大富硒品牌培育，建立富硒产业智慧管理平台，持续强化对富硒产业的培育与服务，为实现富硒产业千亿产业链目标奠定基础。

招商引资工作也是产业项目建设的主战场之一。市招商和经济合作局招商一科科长崔晋安介绍说，下一步市招商和经济合作局将突出产业链招商，围绕打造富硒产业、旅游康养、新型材料三大千亿级主导产业集群，从建链、延链、补链、强链需求出发，围绕重点产业关键链条、关键技术、关键环节，科学论证，谋划、编制一批达到项目建议书深度的项目。

同时瞄准央企省企、国际国内500强、民营500强、行业龙头企业等，建立重点企业信息库。积极参与各类重大经贸活动，提高项目招商精准度和实效性。对经济带动能力强、科技含量高的新建工业项目，实行“一事一议”“一企一策”。支持县区以产业招商为导向，实现错位发展、良性竞争。

三年时间，安康从零起步，利用各项政策环境的持续加持，将毛绒玩具文创产业顺利承接转移过来，并呈井喷增长之势，成为全市脱贫攻坚中发展速度最快、经济体量不断增大的扶贫产业，在促进安康经济恢复性增长和不断巩固脱贫攻坚成果中正大放异彩。

市人社局局长、毛绒玩具文创办服务宣传组组长谢莉告诉记者，面对“产业项目建设年”这一重大部署，新社区工厂办将在做大做强做优的基础上，着力围绕毛绒玩具文创、电子线束、织袜产业三大主导产业，下大力气招引铜线、工程塑胶、模具加工以及棉线、棉纱、氨纶加工等配套企业落户安康。同时加强校企合作，积极培养产业急需的技能、设计、管理、销售等人才。通过多措并举，力争到2025年全市培育发展新社区工厂1000家以上，吸纳就业10万人以上，实现年产值100亿元左右，依托新社区工厂，努力把毛绒玩具、电子线束、服饰织袜培育成新的产业集群。

“十四五”开篇之际，围绕“产业项目建设



全市一季度重点项目集中开工现场。

姜波 摄



石泉工业集中区陕西西奥邦重工集团i5智能制造示范工厂加快生产。（市工信局供图）

年”的重大机遇，广大企业也跃跃欲试。在安康市青莲饮料有限公司总经理沈代青看来，面对这些政策机遇，对富硒产业项目加大投入，不仅有望提升经济发展和地域品牌知名度，更是为乡村振兴战略的实施蓄力发电，对于自身品牌的推广发展更是意义重大。

安康青莲饮料有限公司20年来专注于包装饮用水行业，产销非常稳定，年销售可达8000余万元。为全面提高公司的知名度和影响力，根据富硒产业融合发展的功能定位，该公司目前正在建的年产30万吨龙王泉富硒水项目，预计将于今年5月投产。

据了解，该项目主要建设功能包括新建200亩富硒水基地、加工生产建设、仓储物流和富硒葡萄酒基地建设、人文旅游观光、温泉度假以及综合服务等建设等。“在产业项目建设年的这一目标下，我们一定要抓住各项机遇，尽快促成项目建

成投产，在新的一年里实现企业经营目标与品牌知名度的双向提升。”沈代青说。

通过招商引资落户安康高新区的陕西禾瑞光科技有限公司，主要以加工生产手机镜头等精密光学产品为主，农历正月初六该企业便早早开工了。

“经过2020年全年相关生产设备的组装、调试、镜片组装、超声波清洗等车间生产线相继投产、优化，我们实现营收8000万元。2021年我们也将开足马力，扩大生产线、提高设备加工率，逐步形成年产2亿个智能手机镜头制品生产规模，以此解决500人就业。”陕西禾瑞光科技有限公司总经理高亚明介绍。



聚焦产业项目建设年

通往高质量发展的必由之路

党信朋

在经济管理和经济研究中，产业项目可分为两大类、三次产业等，按生产活动性质，把产业部门分为物质资料生产部门和非物质资料生产部门两大领域；按社会生产活动历史发展的顺序对产业结构的划分，产品直接取自自然界的部门称为第一产业，对初级产品进行再加工的部门称为第二产业，为生产和消费提供各种服务的部门称为第三产业。

从资源密集程度来看，又可分为劳动密集型产业、资本密集型产业和技术密集型产业。大部分发达国家和地区，都经历过从劳动密集型产业往资本密集型和技术密集型产业升级的过程。也有经济学家提出，经济发展的几个核心要素是科技创新、产业革命、劳动效率提升和人力资源进步。掌握核心技术，在产业革命中领先一步，不但造成国家之间的贫富差距和国力差距，也在特殊时期形成降维打击。然而，科技创新和产业升级具有一定的周期性，因此，劳动效率提升和人力资源进步则是持续性、长期性的目标。

社会上曾兴起一种思潮，简单粗暴把产业分为高端产业和低端产业，这种划分方式有待商榷。所谓低端产业，也可能用到最新设备和技术，养活百万劳动力、并让大家致富且可持续。

衣食住行皆为人类所需，但纺织、服装、家具、玩具等曾一度被视为低端产业，之所以觉得低端，因为都是劳动密集型产业，可随着技术进步和工艺设备应用，这些行业的资本密集度也在不断提高。更有甚者，电子元器件制造也被视为低端产业，可人人都造芯片、都做航空航天，也不现实。也有专家认为，第三产业所占比重高是发达的体现，这也不能一概而论，不同地区、不同发展阶段性质不同，依然存在“空心化”、就业岗位不足等问题。

高速路网密布、航空时代来临、无水港快速推进，一切基础设施的完善给产业项目建设提供了必要条件，产业项目建设也是实现高质量发展的有效途径和必由之路。高质量发展也叫经济高质量发展，经济高质量发展是经济数据精确、营商环境优化、产品质量保证、资源精准对接与优化配置的增长方式，是创新驱动型经济的成长方式，是创新高效节能环保高附加值的成长方式，是智慧经济为主导、高附加值为核心、质量主导数量、GDP无水分、使经济总量成为有效经济总量、推动产业不断升级，具有创新性、再生性、生态性、精细性、高效益等特征，经济高质量发展，将会实现增长与发展的统一。

产业兴，则实体兴；实体强，则区域强。产业升级本身也是在产业项目不断更新设备、改良工艺的过程中完成的。安康富硒产业为例，为使产业更强，不断在各类别产品上进行科研，精细化生产，提取精华，逐步摆脱最初以量计价，开始实现质量主导数量。

在新社区工厂中取得良好发展态势的毛绒玩具和电子线束，成规模的企业都购置了当前最先进机器设备，产出产品也符合世界不同国家最新标准和技术要求，在制造和供应过程中，还必须不停改进工艺、更新设备、改善环境，满足客户和市场新要求，如环保、低碳、劳动权益等等。简单来说，只要成为产业中的一环，就必须不停精进，三年甚至两年的懈怠未做更新，就有可能被行业淘汰出局，因此大部分工业项目的投资是持续性的。

抓产业项目建设，在完善的基础设施下，还要有良好的营商环境，更需要社会形成一个氛围和共识，培育产业、爱护产业、珍惜产业，深入了解和研究产业，不轻易在心理建立“产业歧视链”。我国经济发达活跃的地区之一浙江，除了部分科技巨头和独角兽企业外，更多则是默默无闻做吸管、做纽扣、做打火机的隐形龙头企

业，每每谈起这些，人们都会产生敬佩之情，做吸管、做纽扣的企业能做到那么大市场占有率、且经久不衰。可类似产业项目在自家门口落地生根时，往往会流露出轻视姿态，“这是低端或者被发达地区淘汰了的。”

促进产业项目建设，也需要全社会的开放和包容。和区域性明显的基础建设不同，产业项目建设需要更广阔的市场接纳我们的产品和服务，需要更大范围的分工协作，也意味着更频繁的商务往来，人流、信息流交汇。

十年前，在福清市工作时，当地餐饮行业有个不成文约定，只要挂着冠捷的厂牌去消费，就会享受到特别折扣，他们十分清楚一个大产业为当地带来的繁荣和经济机会，用发自内心的特殊“礼仪”回报这些企业和企业里的人才，彰显了人人都是营商环境和他们的热情。

产业项目建设是漫长的，甚至是枯燥的，不可能一蹴而就，惟有久久为功，方能善作善成。产业项目建设是长期福祉，是繁荣和获得更广泛经济机会的载体和抓手，更是可持续发展、通往经济高质量发展的必由之路。



经济特刊

2021年3月1日 星期一
第6期(总第778期) 5版

经济特刊编辑部

主编 陈俊
执行主编 来庆琳
电话 3268512
邮箱 akjtk@163.com

石泉聚焦项目建设促经济恢复性增长

2020年以来，石泉县统筹推进常态化防控和经济社会发展，聚焦“六稳”“六保”任务，紧盯稳增长、促消费等关键环节，进一步优化营商环境，加快产业项目建设，全力推进经济恢复性增长。

聚焦企业服务为增长供保障。深化“一网通办”，实行审批服务事项“颗粒化”管理，创新“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”政务服务模式，200个高频事项实现“最多跑一次”，政务服务事项网办率达90%以上。实行县级领导包抓重点企业责任制，出台《应对新冠肺炎疫情推进复工复产和稳就业九条措施》，先后召开政银企对接会12次，促成企业贷款2.25亿元，首创企业应急纾困基金并发放2200万元，提供还贷周转金1985.6万元，全力支持企业复产达效。2020年新增法人企业508户，“五上”企业19户，非公经济增加值占GDP比重达64%。

聚焦消费拉动为增长扩平台。鼓励企业“线上线下”双向融合发展，建设小微企业创业孵化基地，支持新兴电商企业进驻，着力打造电商基地、物流园区，培育电子商务龙头企业，完善电子商务公共服务体系，破解物流难题，打通商品“上行”网络销售渠道，形成“线上线下”融合发展的体制机制和政策环境。建成县级电子商务服务中心1个、县级电子商务三级物流配送中心1个，开通物流运输专线4条，建成京东石泉馆、网库平台、乐村淘石泉馆、淘宝石泉馆、精品一条街等网络销售平台，入驻企业30余户，展销产品类型40余种。多方发力助推消费扶贫，全年实现扶贫农产品销售总额1.6亿元，直接带动6726户贫困户稳定增收。



微信扫描二维码
关注安康日报公众平台